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Aufgabe 1. (5 Punkte)

Seien X und Y topologische Vektorräume. Sei A ⊂ X × Y eine Relation. Für B ⊂ Y
setzen wir

A ◦B := {x ∈ X|(x, y) ∈ A für ein y ∈ B}.

(i) Sei A abgeschlossen und B kompakt. Ist A ◦B abgeschlossen? Ist A ◦B kompakt?

(ii) Sei A eigentlich, das heisst die Projektionen auf die Komponenten π1 : A → X
und π2 : A→ Y sind eigentlich. Ist A ◦B kompakt, falls B kompakt ist?

Aufgabe 2. (5 Punkte)

Sei X ⊂ Rn offen. Sei K ∈ C∞(X ×X), und sei A : C∞0 (X)→ C∞(X) die durch den
KernK gegebene stetige, lineare Abbildung. Zeige, dass A ein Pseudodifferentialoperator
mit Amplitude a ∈ S−∞(X ×X × Rn) ist.

Hinweis: Wähle χ ∈ C∞0 (Rn) mit χ(ξ) ≥ 0 und
∫
χ(ξ)d̄ ξ = 1. Setze

a(x, y, ξ) := e−i〈x−y,ξ〉K(x, y)χ(ξ).

Aufgabe 3. (5 Punkte)

Sei a ∈ Sm(X ×X × Rn) eigentlich getragen, das heißt

{(x, y) ∈ X ×X|∃ξ ∈ Rn so, dass a(x, y, ξ) 6= 0}

ist eigentlich in X ×X, und u ∈ E (X). Betrachte für x ∈ X

f(x, θ) :=
∫
X
ei〈x−y,θ〉a(x, y, θ)u(y)dy.

Zeige, dass f ∈ S−∞(X × Rn).

Aufgabe 4. (5 Punkte)

Beweisen Sie Satz 8.4 aus der Vorlesung (Methode der stationären Phase).


